

去年6月至12月，我省共发生冒充公检法诈骗案45起，涉案金额882万元

警方起底：假通缉令是怎样骗钱的？

■ 本报记者 良子

近日，海口市公安局网警支队在工作中发现一个保存有一万多份“通缉令”“逮捕令”等假冒检察院或法院的法律文书的网站，据统计，我省有13人上了该网站的“通缉令”。在这13人当中，已有两人分别被诈骗74万元及9.2万元。

据不完全统计，我省从去年6月至12月，发生冒充公检法诈骗案45起，涉案金额882万元，止付冻结400余万元。那么，受害人是如何上了假高检的通缉令的，冒充假高检的网站又是如何炮制出来的呢？海南警方以真案实例为群众讲解骗子诈骗全过程。

我省13人上“通缉令” 一人被骗74万元

2016年11月18日，海口的孟女士接到上海市人民检察院检察官的电话，称其为犯罪团伙何家财提供账户作为洗钱，其涉嫌诈骗，并发给孟女士一张盖有中华人民共和国最高人民检察院大红章的通缉令，看到自己的姓名、相片及身份证号码都印在了通缉令上，孟女士很害怕。

怕。为了洗清自己，孟女士按照“检察官”的要求，在电脑上输入银行卡账号、密码并插入网银U盾以“验证财务状况”，当孟女士点击8次U盾的OK键后发现该银行卡内的74万元被骗子转走了。

2016年11月15日，冒充浙江省台州市公安局的骗子以涉嫌拐卖儿童罪给海口的吕先生发来一张假高检的通缉令，吕先生被骗195.6万元，后被警方成功止付。

近日，海口市公安局网警支队在工作中发现一个假冒检察院或法院的法律文书的网站，我省有13人上了“通缉令”。在这13人当中，海口的孟女士及临高王先生已经分别被诈骗74万元及9.2万元。其余11名分别是五指山、万宁、琼海等地的群众。目前，省公安厅刑警总队已经通知相关市县公安局，让公安局联系到这些群众，让他们提高警惕。

“通缉令”是如何炮制的？

记者在警方提供的骗子制作的假法律文书里看到，所谓的“通缉令”“逮捕令”“冻结管制令”“专案特案特发布通缉令”等可以说是五花八门。记者

发现在假通缉令上，几十名被“通缉”的人所涉嫌犯罪内容都是一样的，即“疑似协助犯罪团伙何家财提供账户洗钱”。

受害人是如何上了假高检的“通缉令”呢？据海口市公安局网警支队政委廖德介绍，犯罪分子已经事先掌握了受害人的信息，这包括受害人的姓名、年龄、身份证号码、手机号码、籍贯、工作单位及家庭住址等。有了受害人信息，骗子制作通缉令就非常容易了，在我们看到所有的假冒公检法的“通缉令”上，受害人所犯的罪行都是提前写好的、只需要将受害人的姓名、身份证号码及受害人身份证上的照片贴上去，这张“通缉令”就制作好了。

那非常逼真的假“最高人民检察院网站”又是如何炮制出来的呢？廖德介绍，有人专门编写假网站代码，并租用服务器（一般都是境外服务器），购买网址，然后提供给诈骗团伙使用。诈骗团伙可以把制作好的假通缉令或其他假法律文书上传到假网站上，在诈骗过程中给受害人提供网址，让受害人访问假网站就可以看到自己的“通缉令”之类的假法律文书。

廖德介绍，假网站的弊端就是

暴露快，所以现在诈骗团伙有时直接把假“通缉令”通过微信、QQ或者邮箱等方式传给受害人。

骗子轮番上阵 情节环环相扣

据省反电信网络诈骗中心相关负责人介绍，冒充公检法诈骗已形成了购买个人信息、群发诈骗短信、编写诈骗剧本、电话沟通、音效制作及ATM取现等组织健全、步骤明确的专业化犯罪团伙。

该负责人介绍，骗子之所以能诈骗成功主要是两方面原因，一是这些“警官”“检察官”轮番上阵，通过诱骗、恐吓、威胁等手段，要求受害人向指定安全账户转账汇款，这种环环相扣的做法让受害人处于高度惊恐状态；二是受害人的电话被骗子控制，加上被通缉令上的“严重警告”此案为最高机密不能私自外传的说法所吓，极度恐惧的受害人孤立无援，相信只有对方能为自己洗清罪名。

“冒充公检法诈骗社会危害极大，受害人一旦被骗，所有积蓄往往被席卷一空。”该负责人介绍，公安机关一直以来对此严厉打击。

（本报海口1月9日讯）



海南警方供图

HK码上读



视频拍摄：
李幸琪
视频剪辑：
王诗童

扫码看警方详解“通缉令”诈骗

HK关注海口“双创”⁷⁵

海口志愿者 89个路口“执勤” 劝导市民文明出行

本报海口1月9日讯（记者计思佳）今天，不少细心的海口市民发现，交通路口多了很多“蓝马甲”和“红马甲”。据了解，1月9日至11日，海口发动志愿者于早晚高峰期间，在市区89个主要交通路口，劝导电动车逆行、行人闯红灯、机动车不礼让行人等不文明交通行为。

今天上午，记者在南海大道与金牛路交叉口看到，8名穿着制服的志愿者分别站在十字路口4条斑马线的两端“执勤”。

“绿灯了，大家请按秩序通行，注意安全。”每次交通灯变化，志愿者张学家都要及时提醒大家。正处上班早高峰，总能看到一些“急不可耐”的行人，他们一路小跑或者骑着电动车闯红灯。只要发现类似情况，张学家会立即吹响哨子、一路小跑过去劝阻。

在做志愿服务的间隙，张学家告诉记者，他是海口市龙华区金沙社区的居民，已经在路口志愿服务一个多月了。“服务时间是每天7时30分至8时30分，17时30分至19时。”‘双创’后明显感到闯红灯的市民减少了，机动车主动礼让行人多了，绝大多数市民都能自觉遵守交通规则。但电动车闯红灯、逆行现象仍存在。”张学家说，希望更多市民能从我做起，自觉文明出行，为自己的人身安全和公共交通秩序考虑。

据了解，海口此次开展的文明交通志愿服务活动，每天组织发动志愿者、志愿服务团体以及爱心人士800人次。

文昌一医院 发生天然气管道泄漏 未造成人员伤亡

本报文城1月9日电（记者丁平 通讯员王文朋 郭桥航）今天上午9时左右，文昌市文城镇新风路一医院发生一起天然气管道泄漏事故。事故未造成人员伤亡，消防官兵共疏散群众20余人。

事故发生地段居民楼林立，人员众多，如不及时处置，一旦发生爆燃，后果不堪设想。消防官兵到达现场后，立即疏散居民楼的所有居民，利用水枪稀释泄漏天然气，在医院大门及周边设置警戒区，并利用室外消火栓不间断供水。

9时30分左右，消防官兵查找到泄漏管道所在楼层阀门并关闭，同时疏散群众20余人。10时许，天然气公司员工在消防官兵的掩护下将总阀门关闭。随后，消防官兵继续对泄漏天然气进行稀释。在天然气公司对空气中天然气含量进行测试、确认险情排除后，消防官兵撤离现场。

记者从消防部门了解到，事故原因可能是一辆货车刮倒捆绑在天然气管道上已不使用的监控用线，从而导致管道断裂，发生天然气泄漏。

海口海甸沟两渔船着火 所幸无人员伤亡

本报海口1月9日讯（记者丁平 通讯员向恩惠）今天零时18分，海口市海甸岛一东路对面海甸沟内渔船发生火灾，两条渔船起火。事故未造成人员伤亡。

零时24分，消防官兵赶到现场，发现是一艘渔船发生火灾，着火物质是一些木材和渔具，火势处于发展阶段，并已蔓延至紧挨的一艘船。

被蔓延火苗点燃的渔船船主显得很焦急，他介绍，“我发现自己船只起火后，立马拨打119电话报警，好几次想去船上拿回自己的东西，但都被大火挡了回来。”

消防战士出单干线一支水枪对着火渔船进行灭火，经过10分钟奋力扑救，明火被扑灭。

椰雕精品 乐游人

近日，在文昌椰子大观园内，用椰壳加工的椰雕工艺品受到了游客的欢迎，他们争相购买椰壳音响、椰雕餐具等产品。

据了解，椰雕产品采用椰壳、椰子树干为主要原料，纯手工制作，不仅是一款款美妙绝伦的工艺品，而且在文昌椰子大观园内游客还能直接接触椰雕的生产过程。

（本报记者 袁琛 摄）

租车抵押借款 诈骗4万元 海口一男子获刑

本报海口1月9日讯（记者丁平 通讯员梁依）随时提车的租车市场，迅速变现出的车贷，一些不法分子将二者联系起来，捞取非法利益。日前，海口市美兰区法院审理了一起这样的案子，以诈骗罪判处谢某某有期徒刑三年三个月，并处罚金4000元。

谢某某1991年生，男，海口人。2015年8月31日，谢某某找周某某以每天230元的价格租了一辆本田轿车，随后立即到海口市南大桥附近找人伪造了名为周某某的一张身份证件。

2015年9月2日，谢某某拨打汽车贷款的电话，询问车辆抵押贷款的情况，并约孔某某看车，谎称自己叫周某某，因着急用钱，想以5万元价格将车卖给孔某某，孔某某发现该车证件不全拒绝购买该车。谢某某又提出用车抵押借款，孔某某同意后将人民币4万元交给谢某某。

之后，谢某某将4万元用于偿还债务。同年9月3日，周某某发现谢某某以租车为名骗走该车，后经查找找到该车，遂将该车追回。2016年2月12日，公安民警在海口市海府路将被告人谢某某抓获。

海口美兰法院经审理认为，被告人谢某某行为已构成诈骗罪。



气象关注

12日起我省迎来新一轮明显降温

最低气温为13℃

本报海口1月9日讯（记者叶媛媛 通讯员符晓虹 翁小芳）省气象台预计，本周前期冷空气势力较弱；后期受中等强度冷空气影响，全省将出现明显降温及海上大风天气。另外，11日~13日，南海南部海面有热带气旋活动，但对我省陆地和近海无影响。

12日夜间~15日，受中等强度

冷空气影响，海南岛北部、中部和东部地区有分散阵雨，西部和南部地区多云间阴天，北部、中部和东部的局部地区早晚有小雨或雾，气温明显下降。其中，14日~15日最低气温北部、西部和中部地区将降至13~15℃，东部和南部地区15~18℃；最高气温五指山以北地区16~19℃，五指山以南地区20~23℃。

12日夜间~15日，受中等强度

冷空气影响，海南岛北部、中部和东部地区有分散阵雨，西部和南部地区多云间阴天，北部、中部和东部的局部地区早晚有小雨或雾，气温明显下降。其中，14日~15日最低气温北部、西部和中部地区将降至13~15℃，东部和南部地区15~18℃；最高气温五指山以北地区16~19℃，五指山以南地区20~23℃。

12日夜间~15日，受中等强度

冷空气影响，海南岛东部地区早稻已开始移栽，需注意安排移栽时间，躲避后期中等强度的冷空气影响。大部分瓜菜处生长膨大期，对于长势过缓的瓜菜可适当补肥，大棚瓜菜可补充日照提高光合速率，促进干物质积累，同时注意防风保暖。

（省气象部门本周农事气象服务建议，海南岛东部地区早稻已开始移

栽，需注意安排移栽时间，躲避后期

中等强度的冷空气影响。大部分瓜

菜处生长膨大期，对于长势过缓的瓜

菜可适当补肥，大棚瓜菜可补充日照

提高光合速率，促进干物质积累，同

时注意防风保暖。

（省气象部门本周农事气象服务建议，海南岛东部地区早稻已开始移

栽，需注意安排移栽时间，躲避后期

中等强度的冷空气影响。大部分瓜

菜处生长膨大期，对于长势过缓的瓜

菜可适当补肥，大棚瓜菜可补充日照

提高光合速率，促进干物质积累，同

时注意